FEN BILIMLERI LISELERE GIRIS DENEME SINAVI

1- DNA'nin kendini eslemesi sirasinda DNA’daki
nikleotidlerin diziliminde meydana gelen
degisiklikler (yanhslklar veya bozukluklar)
mutasyon olarak adlandirilir. Mutasyonlarin
etkileri olumlu veya olumsuz olabilir. Bazi olumlu
mutasyonlar canlilarin gevreye uyum saglamasina
yardimci olurken bazilari ise canlh tirlerinde
cesitlilige neden olur.

Buna gore;

I: Normalde kirmizi gézIu bir tir meyve sineginin
mutasyona ugramasiyla beyaz gézlu bireylerin
ortaya ¢ikmasi

[I: Van kedilerinin diger kedi turlerinden farkli
olarak bir gézlerinin mavi diger goézlerinin yesil
renkli olmasi

lll: Bazi bakterilerin antibiyotikilere karsi direng
kazanarak daha guicli hale gelmeleri

ifadelerinden hangileri “mutasyonlarin
kalitsal gesitlilige” yol acan
ozelliklerinden sayilabilir ?

A) Yalniz Ill
C) Il ve Il

B)Ivell
D) 1,1l ve Il

2- Asagidaki sekilde bir DNA molekulinun hatasiz
eslenmesi gosterilmigtir.
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2.zincir
Buna gore;

I: Acilan uclara 1.ve 2.zincirdeki ntkleotit dizilimi
ve sayisina gore uygun sayl ve gesitte
tamamlayici nukleotitler sitoplazmadan gelir.

II: 1.zincir ve 2.zincir arasindaki baglar enzimler
yardimiyla kopar ve bu eski zincirler yeni olugacak
DNA'’lara kalip olustururlar.

lll: Acilan uclara sitoplazmadan gelecek toplam
ndkleotit sayisi baslangicatki DNA molekalindeki
nikleotit sayisi kadardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz llI
C) llve lll

B) I ve Il
D) 1,1l ve Il
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Yukarida mor cicekli iki bezelyenin ¢apraz-
lanmasi sonucu olusabilecek bezelyelerin
fenotipleri verilmistir. Buna gore asagidaki
ifadelerden hangilerinin dogrulugu kesin-
dir?
I. a ile gbsterilen bezelyenin cicek rengi ba-
kimindan genotipi homozigottur.
Il. b ile gosterilen bezelyenin cicek rengi ba-
kimindan genotipi heterozigottur.
. ¢ ile gosterilen bezelyenin gicek rengi ba-
kimindan genotipi homozigottur.
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Mavi gb6zli anne ve babadan kahverengi
gbzlu cocuklar, diz sagl anne ve babadan
kivircik sacgh cocuklar dogmaz.

Bu durumla ilgili;

I. Mavi gbz ve diz sa¢ geni gekiniktir.

Il. Gekinik o6zelliklere sahip bireylerden,
baskin dzelliklere sahip ¢ocuklar doga-
maz.

ll. Mavi g6zlU, diz sagh anne ve babalar
homozigot genotiplidirler.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz |
C) itvelll

B) fvell
D) I, I ve Il
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5.

Mert, Neslihan, Ziya
ve Semra bir ailenin
kiz ya da erkek co-
cuklarn olma intimali-
ni tartisiyoriar.

Problemi ¢dzmek
igin bir etkinlik tasar-
layalim diyorlar. Sem-
ra arkadaslarinin tartismasini bitirmek ve so-
ruyu cevaplamak igin etkinlik hazirliyor.

Etkinlikte 2 adet madeni para ve asetat kalem

kullaniyor.

Birinci madeni ikinci madeni
paranin iki ylzu paranin iki yuzl

Madeni paralarin ylzeylerini yukandaki sekil-
deki gibi hazirliyor.

Madeni paralar ayr ayn birer kez rastgele
atildiginda XX (kiz) veya XY (erkek) gelme
ihtimali % kagtir?

A) % 50 kIZ.
J . % 50 erkek
Mert
D % 30 kiz
lﬁ % 70 erkek
& Neslihan

6- Hipotez: Modifikasyonlar kalitsal degildir,
nesilden nesile aktarilamazlar.

Buna gore;

I: Ari larvalarindan beslenmeye bagli olarak kralige
ve isgi arl meydana gelmesi

[I: Teni bronzlagsan beyaz tenli bir kisinin aylar
sonra teninin eski haline geri donmesi

[ll: Kazada parmagi kopan bir bayanin hamileligi
sonrasi parmaklari tamamen saglam ¢ocuk
dinyaya getirmesi

ifadelerinden hangileri yalnizca hipotezi
kanitlar niteliktedir?

A) Yalniz Ill
C) Il ve lll

B) I ve I
D) 1,11 ve Il
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7-

Asagidaki soy ajacinda Mehmet'in ailesin-
deki bireylerin kulak memesinin yapisik ve-
ya ayrik olma durumu gdsterilmisgtir.

Disi Erkek
Kulak
O D memesi
Babaanne Dede yapisik
O Kulak
O [] memesi
ayrik
_ |
1 Amca Hala 2 Baba | Anne
oL
3 4 5 6 Mehmet

Soy agacina gore;
I. Kulak memesinin yapisik olma &zelligini
tasiyan gen cekiniktir.
ll. Mehmet'in annesinde ve babasinda ku-

lak memesinin yapisik olma 6zelligini ta-
siyan gen bulunmaktadir.

Ill. 1 numarali bireyin bu 6zellikle ilgili geno-
tipi kesin olarak bilinemez.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)' Yalniz |
C) Tvelll

B) lvell
D) I, Il ve lll

8- Ciceklerde yanda cigek olma durumu, ugta
cicek olma durumuna baskindir.

Bir tarlada yanda cicekli bezelye ile ugta gicekli
bezelye gaprazlaniyor ve ilk kusakta tarlada ilk
ortaya ¢ikan dért bezelyenin ugta gicekli bezelye
oldugu gdézlemleniyor.

Buna goére;

I: Ucta cicekli bezelyelerde yanda cicekli olma geni
bulunmasina ragmen etkisini gdsterememistir.

Il: Yanda cicekli bezelyelerin genotipinde kesinlikle
iki cesit alel gen vardir.

lll: Tarlada tim olusacak bezelyelerin % 50’si
yanda cicekli bezelye olabilir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz lll
C)llvelll

B) I ve Il
D) 1,1l ve Il



i Bezelyelerde *
F - § diizguin tohumlu-
— L luk burusuk
tohumluluga
baskindir.

Mendel gergeklestirdigi calismalar sonucunda
yukaridaki agiklamayi yapmistir.

Bu bilgiden yola ¢ikan ug¢ arastirmaci asagidaki
ifadeleri kullanmiglardir.

|. Burusuk tohumluluk yalnizca saf dol duru-
munda goruldr.

II. Dizgin tohumluluk yalmzca saf dol duru-
munda goralr.

lll. Bu 6zellik agisindan melez dol durumundaki
bezelyelerin fenotipleri bilinemez.

Buna gore bu ac¢iklamalardan hangileri dog-
rudur?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalmz Il
D), 1l ve NI

10- iki farkli canlinin fenotip ve genotipinde
meydana gelen degdisimler asagidaki gibidir.

X canhisi
Genotip: A —— - Genotip: A

Fenotip: K ——  »  Fenotip: L

Y canlisi
Genotip: C —— » Genotip: D
Fenotip: M —— »  Fenotip: N

Buna gore asagidaki seceneklerde
verilen ifadelerden hangisi bu
degisimlerle ilgili olarak séylenebilir?

A) Hem X hem de Y canlisinin DNA’larinin yapilari
degismistir.

B) Y canlisindaki degisim genlerin isleyisinde
meydana gelen degisimdir.

C) X canlisindaki degisim gegicidir,nesilden nesile
aktariimaz.

D) Y canlisi ¢ok hiicreli ise meydana gelen

degisimin etkisi tum yavrularinda kesinlikle gorulur.
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11- www.youtube.com/ ALi UZUN
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I1. canli

|. canh

Yukaridaki sekilde gorulen canlilar zararl 1sinla-
rin etkisi altinda kalmiglardir.

Bu isinlarin etkisiyle |. canlida olugsan mutasyon
diger nesillere aktarilmazken, |l. canlida olusan
mutasyon nesilden nesile aktariimaktadir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi
dogru degildir?
A) Zararli 1sinlar mutasyona neden olabilir.

B) I. canlida meydana gelen mutasyon vucut
hicrelerinde meydana gelmistir.

C) Il. canlida meydana gelen mutasyon ureme
hiicrelerinde meydana gelmistir.

D) Canlida meydana gelen degisime mutasyon
denebilmesi igin nesilden nesile aktariimasi
gerekir.

12

Devlet Metecroloji isleri Genel Midirligi nden
alinan hava tahmini raporlarna gore;
énimizdeki glinlerde hava sicaklar mevsim
normallerinin Ustlne gikacak. Kis mavsiminde
olmarriza ragmen bahardan kalma ginler yvagsa-
yacagiz...

Hava durumunu sunan spikerin bu aciklamasi
asagidakilerden hangisiyle iliskilendirilemez?

A) Hava tahminleri énimizdeki glnlerde havanin
nasil olabilecedini 6grenmemizi sadlar.

B) Hava sicakliklarinin mevsim normallerinin Gstine
cikmasinda tropikal hava kiitlelerinin etkisi olabilir.

C) Ulkemizde hava kosullar zaman zaman dedis-
mektedir.

D) iklim kosullar b&lgeden bdlgeye degismektedir.


http://www.youtube.com/

13- Ari orkidesi ¢icegi Uzerinde sanki bir ari
varmis gibi géziken orkidedir. Cicegin bir kismi
gorsel olarak ariya donmustir yani. Cicek, erkek
arilari yanina gekmek icin ayni disi arilarin
salgiladigi feremonlardan (kimyasal salgilardan)
salgiliyor. Erkek ari da cgigekte bir disi ar1 var
saniyor. Cicege konuyor gicekle giftlesmeye
galisirken cgicegin poleni ariya yapisiyor. Ari burda
bir digi ari olmadidini ge¢ de olsa anliyor. Bu
cicekten polenle beraber uzaklagiyor. Cigegin
uremesine katki da bulunuyor.

Buna goére ;

I: Taklitgilik Greme sansini artiran bir
adaptasyondur.

[I: Takit eden orkide ile taklit edilen ar1 ayni
genotipe sahiptir.

[ll: A orkidelerinde gorulen bu durum genlerdeki
isleyisin degismesiyle ortaya gikar.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz |
C) llve lll

B) I ve ll
D) 1,1l ve Ill

14- Sinirlari belli bir bélgedeki avcl olmayan otcul
K,L ve M canli turlerinin sayilarinin zamanla
degisimleri asagidaki grafikteki gibidir.

Canl tird sayisi

4

L

| M

» Zaman

Buna gore bu grafikle ilgili olarak;

I: L canlisi avcilar tarafindan daha fazla avlanarak
dogal secilime ugramis olabilir.

II: Bolgedeki canli tiru gesitliligi kesinlikle
azalmistir.

lll: K ve M canhilarinin bulunduklari ¢evreye uyumu
L canlisindan kesinlikle daha iyidir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Ill
D) 1,1l ve Ill
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15- Dunya'nin sekline ve eksen egikligine bagh
olarak yil icinde Glnes 1sinlarinin gelis agisi her
mevsim degisir.Golge boyu ile Glnes iginlarinin
gelis acisi arasindaki iliski asagidaki tabloda
verilmigtir.

90° lik agi ile diserse Golge olusmaz.

Golge boyu, cismin

45° den bliylik agi ile diiserse boyundan kisadir

Golge boyu, cismin

45° lik acl ile diiserse boyuna esit olur

Golge boyu, cismin

45° den klclk ag ile dlserse boyundan uzun olur.

Bati Dogu

21 Aralik tarihinde Dunya’'da Kuzey yarim K-
re'ye Gunes isinlari egik gelir. Guney yarim
KUreye ise Gunes i1sinlari her zamankinden dik
gelir.

Bu tarihten itibaren,
1. Kuzey yarim kurede gunduzler kisalmaya

baslar.

2. (GoOlge boyu Guney yarim kurede en kisa
durumdadir.

3. Guney yarim kurede yaz yasanmaya
baslar.

yukarida numaralandirilarak verilen
ifadelerden hangisi veya hangileri dogru
olur?

A) Yalniz 2
C)2ve3

B)1ve?2
D) 1ve3
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Yukarnida verilen sekle gore asagidaki
grafiklerden hangisi dogru olabilir?

A) B)
Basing {(mb) Basing fark
1026 | |
1000@ : } |
. L 1 | L. 1 e
A B Kentler Rizgar
hizi
C) D)
A'min basinci Sicakhk (°C)
{ P 15+
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VR ol
A'nin hava A B Kent
kosullanndaki
degisim
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Yukaridaki sekilde bezelyelerde yapilan iki farkli
caprazlama verilmistir. Buna gore, bu

deneyler sonucunda ilk kusakta
olusacak bezelyeler arasinda;

I: Saf uzun boylu bezelyeler
II: Saf kisa boylu bezelyeler
[ll: Melez uzun boylu bezelyeler

yukarida verilenlerden hangileri ortak
olarak gézlenmez? (Uzun boy geni (U), kisa
boy genine (u) baskindir)

A) Yalmz |
C) Twelll

B) lvell
D)1, 1 we

-
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18- www.youtube.com/ ALi UZUN
Gunes 1si1ginin gelis ‘{r‘?.ﬁ‘n'? 3';‘1“,""
acisi sicaklik dagilisini -~ 2% )
etkileyen faktorlerden 400

biridir. Yanda verilen oo

sicaklik-yagis grafigi 250

Diinya'daki bir kente b

aittir. 100

DEMMNMHTAEERKA
dolar

Buna goére, bu kent asagidaki
seceneklerde yuvarlak icine alinan
yerlerden hangisinde bulunabilir?

Iguzev Kutpu

GUney_Kutpu

Iguzev Kutpu

Guney Kuipu

Kmuzev Kutpu

GUney-Kutpu

Kmuzev Kutpu

5
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GUney-Kutpu



http://www.youtube.com/

19- Hava olaylarinin olugsmasina neden olan
etkenlerden birini tespit etmek icin asagidaki
deneyi yapiliyor. Ozdes iki termometre alinarak
birinin ucuna islak pamuk, digerinin ucuna kuru
pamuk baglaniyor.

Termometre

N

T . p——
ST | ——

Islak pamuk Kuru pamuk

Daha sonra Giuines altina esit sure birakilan
termometrelerde okunan degerler not ediliyor.

Kuru Islak ve Kuru Termometreler Arasindaki Sicaklik Fark:
Termometredeki |
SicakhkDeged | 4o | ¢ | 3¢ | ¢ | 5¢ | &¢ | 7 | gC | ¥C | 107C
10°C-14°C 85 75 a0 50 40 90 15 5 0 0
15°C-19°C 90 80 65 &0 50 40 30 20 10 5

20°C-25°C 20 80 70 65 55 45 40 30 25 20

Daha sonra bir 6grenci yapilan etkinlikle ilgili
asagidaki tablodaki ifadelere (+) veya (-) isareti
koyarak tabloyu dolduruyor.

ifade Dogru | Yanhs

I: Havadaki nem miktarini
hesaplamak igin bir etkinlik
yapimigtir

[I: Kuru termometredeki sicaklik
degeri arttikga havadaki nem
orani da azalmistir.

lI: Islak ve kuru termometreler
arasindaki sicaklk farki arttikca
havadaki nem orani azalmistir.

Buna gore tablodaki ifadelerin hatah
veya hatasiz doldurulmasiyla ilgili
asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Tabloyu tamamen dogru isaretlemistir.

B) Tabloda sadece | ve Ill numarali ifadeleri dogru
isaretlemigtir.

C) Tabloda sadece Il ve Il numarali ifadeleri dogru
isaretlemigtir.

D) Tabloda sadece Il ve lll numarali ifadeleri hatali

isaretlemigtir.

www. hadi
fene .com
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20- Apollo 11, Ay ylzeyine yapilan insanl ilk uzay
ucusudur. 16 Temmuz'da Florida'da bulunan
Kennedy Uzay Merkezi'nden Saturn 5 Roketi ile
firlatilan Apollo 11 uzay araci, tarihler 20
Temmuz 1969'u gosterdiginde Ay'a basaril bir inis
gerceklestirmisti. Amerika Birlesik Devletleri'nin bu
uzay ucusunda astronotlar Neil Armstrong ve Buzz
Aldrin 20 Temmuz 1969 glini saat 20:18'de Ay
yiizeyine inis yapan ilk insanlar olmustur. inisten
alti saat sonra 21 Temmuz gtinid 01:56'da
Armstrong ay ylzeyine adim atarak bu konuda da
bir ilki gerceklestirdi. Ugusun murettebatinin
dguncu Uyesi olan Michael Collins bu sirada Ay
yoéringesinde Armstrong ve Aldrin'i tasiyan
modauille bir araya gelmek i¢in beklemedeydi.
Gorevin Ug Uyesi de sekiz giin uzayda kaldiktan
sonra diinyaya donda.

Asagidaki sekilde Dinya’'nin Glnes etrafinda
dolanirken bulundugu konumlar
numaralandirilarak verilmigtir.
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Buna gore;

I: Apollo-11 uzay aracindaki astronotlardan Neil
Armstrong’un Ay’a ayak bastigi tarihte Dinya’'nin
konumu |.konum ile IV.konum arasindadir.

II: Apollo-11 uzay aracinin Ay’a cikis tarihi
baslangicindan Neil Armstrong’un Ay’a ayak
bastidi tarihe kadar gegen suirede Giiney Yarim
Klrede gece stresi kisalir.

llI: Apollo-11 uzay araci astronotlarinin uzayda
kaldigi sure igerisinde Glnes i1sinlarinin Kuzey
Yarim Kire'de birim ylzeye biraktigi eneriji gittikge
azalr.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz Il
C)lvell

B)lvell
D) LIl ve Il


https://tr.wikipedia.org/wiki/Ay_(uydu)
https://tr.wikipedia.org/wiki/Amerika_Birle%C5%9Fik_Devletleri
https://tr.wikipedia.org/wiki/Astronot
https://tr.wikipedia.org/wiki/Neil_Armstrong
https://tr.wikipedia.org/wiki/Buzz_Aldrin
https://tr.wikipedia.org/wiki/Buzz_Aldrin
https://tr.wikipedia.org/wiki/Michael_Collins_(astronot)
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